



# 創科前途無限好 擻起袖子加油幹



中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍日前在深圳舉行的座談會中與香港工商界代表交流，令商界更投入建設香港發揮積極作用。現時香港經濟有待進一步激活，加上特朗普勝選，中美關係趨趨繃緊，夏寶龍主任在此關鍵時刻團結香港工商界共度風雨，擁抱建設美好香港的願景，反映中央對香港全體工商界寄予厚望和重託。工商界和企業家要用好香港的獨特優勢，以及良好的基礎建設，銳意改革，特別是要投入創新科技的發展。

黃錦輝 立法會議員 香港中文大學工程學院副院長(外務) 香港專業及資深行政人員協會副會長

未來是創科的時代，誰掌握技術，誰得經濟「話事權」。香港企業家在創科投資一直不算踴躍，「high tech 指嘢，low tech 撈嘢」的說法仍廣泛流傳。不過，時移世易，今天的首富特斯拉總裁馬斯克，資產淨值增至3,200億美元，領先第二富豪甲骨文創辦人拉里·埃里森的近900億美元。這兩位企業家本身就是因掌握科技而致富。特朗普獲選下任美國總統，與獲得馬斯克以及加密貨幣世界的文克萊沃斯兄弟等科技界「大佬」大力支持有密切關係，反映科技經濟力量甚至可以左右政治格局。

## 政府有資助 商界要敢闖敢試

本港企業家參與創科投資有極廣泛的選擇。2022年年底特區政府發表的《香港創科發展藍圖》，已訂出人工智能、生命健康科技，以及先進製造與新能源科技為三大聚焦產業，成為企業家投入發展的指標。行政長官李家超在座談會對商界人士表示，「政府搭晒台，演員係你地」，期望商界積極投入香港發展。

事實上，特區政府近年推動創科發展不遺餘力，開拓土地、拆牆鬆綁、提供資金等措施接連推出。新聞土地有即將

於年底啓用的河套區深港創科園區，未來還有新田科技城、流浮山數碼科技樞紐等，兩地也正在積極推進個人信息跨境流動的工作。

特區政府現時設有各項配對基金，資助企業投資創科發展，例如「創科創投基金」，以約1（「創科創投基金」）：2（共同投資夥伴）的配對比例，鼓勵更多風險投資基金共同投資本地創新及科技初創企業。又例如「新型工業加速計劃」，特區政府會以1（政府）：2（企業）的配對形式，資助生命健康科技、人工智能與數據科學，以及先進製造與新能源科技等從事策略性產業的企業，在香港設立新智能生產設施。

今年施政報告再次提出成立新的100億元「創科產業引導基金」，即成立母基金，引導市場資金投資指定策略性新興和未來產業，包括生命健康科技、人工智能與機械人、半導體與智能設備、先進材料和新能源等，系統性建設創科產業生態圈。企業可選擇適合的基金和計劃，申領資助，與政府共同投資焦點產業。

## 着力建設全球最大科技集群

當然，創科講求基礎研究，亦着重科技成果转化。本港科研水平卓越，特區政府

今年已經推出了「產學研1+計劃」(RAISE+)，資助八大資助院校將科研成果轉化為商品，及促進政府、業界、大學及科研界彼此合作，為企業的生產業務提升效能，並令產品和服務增值，本港企業應善加利用。

11月11日引進重點企業辦公室(OASES)公布，特區政府再與17間重點企業簽約，多家企業已計劃在香港設立國際或區域總部。連同前兩批，重點企業將會為香港帶來420億元的投資和1.7萬個就業職位。特區政府引入新投資、新企業，幫助市場「造大個餅」，為本地企業打造最佳的創新創科生態環境，期望本地企業以雄心壯志，爭取一席位，成為創科發展的領航者。

當然，發展創科從來不能單打獨鬥，特區政府和企業必須與大灣區其他城市共同協作，發揮協同和群聚效應，實踐「香港研發，灣區量產，全國市場，國際融資」的戰略布局。根據世界知識產權組織最新公布的《2024年全球創新指數》百強科技集群，「深圳—香港—廣州」集群連續五年位居全球第二位，我們必須進一步加強此科技集群的效能，連結大灣區其他城市，並以超越東京—橫濱，成為全球最大科技集群為目標。

# 工商界再接再厲 建設香港貢獻國家

文平理

國務院港澳辦微信公眾號發表題為「弘揚愛國愛港光榮傳統 以更有力量實際行動建設香港貢獻國家」評論文章。文章充分肯定香港工商界深入學習貫徹習近平主席給祖籍寧波香港企業家重要回信精神，以實際行動、持之以恆為國家和香港的發展作出巨大貢獻，相信包括香港工商界在內的香港社會各界一定會發揚愛國愛港光榮傳統，同心協力、拚搏努力，繪寫發展新篇。文章再次明確傳遞了中央對包括香港工商界在內香港社會各界的厚愛、信任和支持，激勵香港工商界繼續以實際行動詮釋愛國愛港情懷，扮演好推動香港經濟社會發展的主力軍角色，為共同建設美好香港和國家全力打拚，不負中央和廣大香港市民的期盼。

## 工商界愛國愛港顯赤子心

文章指出，「特別值得讚賞的是，面對當前香港內外環境發生深刻變化，香港工商界深入學習貫徹習近平主席給祖籍寧波的香港企業家重要回信精神，主動識變應變求變，勇於擔當、挺身而出，已經並將繼續採取一系列實實在在的舉措，支持特區政府帶領全社會拚經濟、謀發展、惠民生，並積極助力國家進一步全面深化改革，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻」，並從「堅持以港為家、倚港興業，鞏固提升香港傳統優勢，並積極探索新產業新業態，培育經濟增長新動能；堅守企業社會責任，支持特區政府增進民生福祉，並落實長遠規劃，拓展發展新空間；主動對接國家戰略，推動香港更好融入國家發展大局，並面向海外講好香港故事，維護好香港國際形象」三個方面，詳細列舉了香港工商界如何以實際行動建設美好香港，在強國建設、民族復興偉業中更好發揮作用，彰顯愛國愛港、報國建港的赤子心。

香港作為「一國兩制」下的國際金融、貿易、航運中心，實行高度開放自由的市場經濟，香港工商界作為市場主體，在香港創業創富，是經濟繁榮的主體力量；同時創造大量就業職位，支持社會事務和公益慈善事業；還在國家改革開放中發揮了不可替代的重要作用。如今香港全面落实「愛國者治港」，進入由治及興新階段，迎來全力謀發展的最好時期，香港工商界更要繼續以港為家、倚港興業的具體行動，為香港繁榮穩定和國家現代化建設作出新的更大貢獻。

## 識變應變求變 寫好新篇章

香港工商界是推動香港經濟發展的主力軍，要深入認識自身角色和責任，以實際行動詮釋愛國愛港情懷，積極支持特區政府和行政長官依法施政，主動在推動香港經濟高質量發展中，擔當作為。社會各界相信，香港工商界背靠強大祖國，肩負時代厚望，自當弘揚愛國愛港光榮傳統，以更多、更有力的實際行動建設香港、貢獻國家。工商界必定始終堅守「一國兩制」原則，切實維護國家安全和利益，維護香港幹事興業、成就夢想的家園；推動新質生產力發展，努力尋找新突破和經濟增長點；全力支持特區政府以改革謀發展、惠民生，打破利益藩籬，破解民生難題；善用香港法治化、國際化、市場化的營商環境，積極參與粵港澳大灣區建設，推動香港更好融入國家、對接世界，全方位講好香港故事、中國故事。

全港各界須齊心協力發揮識變應變求變的開創拚搏精神，牢牢把握國家新一輪全面深化改革的重大機遇，為中國式現代化建設作出新的更大貢獻，寫好香港由治及興的輝煌新篇章。

# 工商界做好主力軍 守正創新拚經濟謀發展

盧金榮 全國政協委員 香港中華廠商聯合會會長 中華海外聯誼會理事



2024年香港工商界人士座談會日前在深圳召開，中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍的講話，強調了香港工商界對推動經濟發展的主力軍作用，為正確認識企業自身發展、香港發展和國家發展的關係指明方向。夏寶龍主任又對香港工商界提出六點希望，深刻揭示出香港工商界在香港新發展階段中的定位和角色，充分體現了中央對香港工商界的殷切期望。香港工商界須更好結合企業力量和「一國兩制」制度優勢，以實際行動建設美好香港。

夏寶龍主任的講話勉勵了香港工商界，提振了業界承先啓後、再立新功的士氣，鼓舞了拚經濟、謀發展的信心。

## 六點希望指引香港雄邁向前

國家主席習近平早前給祖籍寧波香港企業家回信，肯定了香港廣大企業家愛國愛港的貢獻和力量。愛國愛港是香港工商界的優良傳統，在投資興業的同時，香港工商界亦積極支持國家發展，助力內地各項事業持續進步。改革開放以來，香港工商界敢為天下先，為國家為香港作出巨大貢獻，也實現自身發展。夏寶龍主任在講話中指出，「香港工商界和企業家作為推動經濟發展的主力軍」，「大家要深入學習領會習近平主席給祖籍寧波香港企業家重要回信精神」，「正確認識自身事業發展與香港發展、與國家發展的關係」，

「堅定對香港和國家發展的信心」，這是對香港工商界在香港進入新發展階段的高度總結，深刻揭示和指明了香港工商界與國家從來都是密不可分，同發展、共命運，以工商力量促進香港繁榮穩定。特別是中共二十屆三中全會作出全面深化改革的重大部署，香港工商界更要以時不我待的緊迫感，抓準定位，守正創新，以經濟發展主力軍之姿，將國家深化改革部署機遇結合香港發展雄邁向前。

面對新的發展條件和環境，夏寶龍主任在講話中向香港工商界提出六點希望：要堅持以港為家、倚港興業，鞏固住、提升好香港傳統優勢；積極探索新產業、新業態，為香港培育經濟增長新動能；堅定支持特區政府，敢志成城，共同推進落實長遠發展規劃，為香港拓展發展新空間；堅守企業社會責任，為增進民生福祉多作貢獻；堅定愛國護港，面向海外講好香港故事，維護好香港國際形象；主動對接國家戰略，推動香港更好融入國家發展大局，在貢獻國家的同時推動香港更好發展。六點希望環環相扣，從實幹信念到香港產業動能再到國家宏觀大局，涉及香港企業發揮主體作用的方方面面，對香港工商界具有很強的指導意義。

## 支持特區政府落實施政藍圖

香港當前要實現發展突破，要強化競爭力建好「八大中心」。加強結合香港優勢，對接國家重大規劃部署，工商界

是一支極其重要的力量。香港工商界擁有靈活變通、創新敢試的特質，也具備豐富的參與改革開放的經驗，今後應開拓進取，對準全面深化改革的着力點，引進對標國外更多先進經驗技術，爭當產業先鋒，持續優化品牌，集聚龍頭效應，從供應端推動大規模改革，促進新質生產力發展。

香港工商界在經濟市場和對外開放中，在「雙循環」中都是對接內外供需的重要橋樑。在新產業和對外開放的發展要求下，香港工商界要做好「超級聯繫人」、「超級增值人」，用好香港國際化的商貿優勢，把握「國牌出海」的新潮流，促進內地企與環球市場的聯繫，總結企業的市場經驗，結合「一國兩制」優勢向外分享香港企業的成功故事，以優質企業為香港樹立良好形象。

行政長官李家超在座談會上表示，特區政府作為香港特區的當家人，會團結帶領香港社會各界銳意改革，識變、求變，全面拚經濟謀發展，惠民生建未來。事實上，李家超新一份施政報告主題「齊改革同發展，惠民生建未來」，顯示對提振經濟促進香港發展的緊迫感和行動力，為香港工商界提供了香港發展的行動藍圖和政策支持。香港工商界全力支持特區政府落實施政藍圖，在金融、航運、貿易、創新等不同方面因勢利導，以企業力量助力強國建設和香港經濟民生發展，以企業的社會責任感回饋公益事業，香港未來將更加美好。

# 鑽研創新產品優勢 培育新質生產力

鄭建好 上海市政協常委 港區省級政協委員聯誼會副秘書長



國際管理發展學院最新發布的《2024年世界數碼競爭力排名》顯示，香港的排名上升三位至全球第七位，特別在「科技」和「知識」方面表現出色，分別排名第三位及第五位；在「準備程度」方面的排名亦有上升。這反映香港推動創科發展積極作為，彰顯其數碼競爭力優勢。

我國大力推動發展新質生產力，加快科技強國建設。特區政府近年在政策上從多方面促進創科產業發展，包括發展創科基建、推動研發、加強資助計劃、支援創科創新企業和匯聚創科及創業人才，成為創科領域的高端交流、對話與合作平台，擔起聯通國家與世界的重要橋樑和雙向平台角色，更好服務國家的高質量發展。施政報告提出創新發展藍圖，加大創科產業投資，逐步落實多項重要舉措，推動香港創科生態圈的上、中、下游協同發力。

香港創新發展呈現持續進步的良好態勢，更多創新成果需要工業生產和產業化。中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍日前在2024香港工商界人士座談會上的講話強調，「香港工商界和企業家作為推動經濟發展的主力軍，應當勇於擔當、挺身而出」，「要大力推動創科發展，加大創科資源投入，壯大創科產業規模」。這指明了香港工商界在推動香港創新發展的過程中擔負重要角色。

創新科技已成為各國和地區競爭的核心要素，也是企業自身更好發展的時代要求。在創新良好態勢下，香港工商界對準國家創新規劃部署，把握香港創新發展着力點，將創新科技視為企業轉型升級的核心驅動力。

工商界要用好特區政府的政策扶持，與高等教育機構、科研機構及國際創科平台緊密合作，加大企業研發投入，關注新興技術和產業發展動向，積極探索新技術和新產業的應用理念和方式；另一方面，工商界也要運用國內外的廣泛聯繫網絡，發揮企業對創科投資的作用，投入產業建設，把創科從理念到應用付諸實踐，付諸行動為香港創科開拓新路。

# 支持中小企發展 增強香港經濟活力

彭韻儀 律師 全國政協委員



中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍日前在深圳座談會上對香港工商界作出寄語。未來工商界要以實際行動推動香港更好發展、助力國家高水平開放，須有主動「識變、應變、求變」的心態，共同建設美好香港。除了商界領袖外，中小型企業亦要以全新思維做出實際行動，把握國家發展機遇、推動香港更好發展。

香港工商界企業家要正確認識自身事業的發展和香港發展、國家發展的關係，作為推動經濟發展的「主力軍」，應勇於擔當，挺身而出，全力響應夏寶龍主任提出的六點要求：包括堅持以港為家、倚港興業；積極探索新產業新業態，培育經濟增長新動能；堅定支持特區政府落實長遠發展規劃，拓展發展新空間；堅守企業社會責任，為增進民生福祉多作貢獻；

堅定愛國護港，面向海外講好香港故事，維護好香港國際形象；以及主動對接國家戰略，推動香港更好融入國家發展大局。這六點要求，飽含對香港工商界的期望，情真意切、給人啟迪、振奮人心。

參與座談會的29名工商界及企業家，均是推動香港經濟發展的領軍人物，而中小型企業亦是香港經濟發展的重要動力，截至今年6月，本港共有約36萬家中企業，佔本港企業總數98%以上，為超過120萬人提供了就業機會，佔香港總就業人數（公務員除外）逾44%，在香港經濟結構轉型期，本港中小企面對種種經營難題，需要政府大力支持。

在支援中小企的工作上，現屆政府下了不少工夫，包括在融資政策上提供協助，以及協助中小企積極運用創新技術開拓多元化市場等等。特區政府要更多關心中小企業的發展，幫助中小企業了解最新的國家政策與發展規劃，

增強對國家、對香港發展的信心，堅持以港為家、倚港興業，以「識變、應變、求變」的改革心態，以調研、科學的方式分析及掌握形勢，發揮自身優勢，抓住機遇主動改革求變，特區政府亦同時要加大力度，協助中小企各行各業善用創新科技升級轉型，尤其要朝向數字經濟方面發展，以提高競爭力，找到發展新方向。

國家近年加快發展新質生產力、實現高質量發展，成果顯著，中共二十屆三中全會提出進一步全面深化改革、推進中國式現代化，香港作為國家改革開放的重要參與者，在「一國兩制」下擁有「背靠祖國、聯通世界」的優勢，雖然面對複雜的國際形勢及經濟結構轉型的挑戰，但特區政府和包括工商界在內的香港社會各界，只要方向正確、上下一心，主動對接國家戰略、積極以改革創新思維，推動香港更好融入國家發展大局，定能講寫出發展新篇章。